



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 25

REHOĽNÁ SESTRA CRISTINA

Mladšej generácii asi nie je neznáma, lebo je jej plný internet a takisto som púšťal video o nej na našej mládežke. Staršia generácia asi nevie, o koho ide. Takže len tak trošku na vysvetlenie. Rehoľná sr. Cristia je Taliankou, naozajstnou rehoľnou sestričkou, ktorá sa prihlásila do speváckej súťaže v televízii, ktorá má názov „Hlas Talianska“. V danej súťaži ide o princíp, kde súťažiaci si vyberajú do tímu štyria speváci a potom v rámci tímu súťažia medzi sebou. Už samotný fakt, že je rehoľnou sestričkou, je šokujúci. Druhý šok však prichádza v momente, kedy prvýkrát zaspieva a ľudia ostanú v údive nad kvalitou jej spevu a hlasom. A tak sa jej vystúpenia stávajú hitom, má vlastnú stránku na internete, na sociálnych sieťach a ja, osobne, som v úžase aj z toho, že to má dovolené od rehoľných predstavených. Veľmi nepoznám jej minulosť pred rehoľou, viem iba to, že spievala a bola aj dosť ďaleko od Boha a viery. Čo však je teraz krásne na tom všetkom je jej schopnosť využiť danú momentálnu popularitu na to, aby šírila

myšlienky o láske, o živote a viere v Boha pre všetkých, ktorí ju pozerajú alebo sledujú na internete. A práve s jej niektorými myšlienkami sa chcem podeliť aj s vami pre načerpanie, inšpiráciu a pookriatie: „*Život je dar, ktorý nám daroval Boh a spôsob akým ho prežívame je zase naším darom Bohu. Život je plánom Boha pre nás a s nami.*“ Sestra Cristina má obrovský talent, ktorý jej daroval Boh. Prečo ho nechať ukrytý a nepodeliť sa oň s celým svetom, ktorý tak veľmi potrebuje lásku? Pokračuje sr. Cristina: „*Otvorte svoje srdcia pre láskavosť a vľúdnosť duše, ktorá daruje lásku, lásku nepodmienujúcu a nezničiteľnú, Boha. Žiť znamená rozprestrieť krídlo, rozprestrieť jediné krídlo s dôverou toho, kto vie, že má počas letu druhé krídlo priateľa, brata, otca, strýka, a bratranca veľkého ako je náš Boh.*“ A tak inšpirovaný práve ňou vám všetkým aj sebe chcem zaželať, aby sme všetky činnosti a veci ako aj vzťahy v živote robili čo najviac s láskou, pretože jedine vtedy im dávame jedinečnú a neoceniteľnú hodnotu, ktorú bude vedieť naplno ohodnotiť iba Boh. Aby sme tak čo najviac naplnili plán Boha, ktorý má s každým jedným z nás.

(Marek Kunder)

JUDAIZMUS

Patriarchovia

1. **Abrahám** - Boh s ním uzavrel zmluvu, na základe ktorej bola izraelskému národu prisľúbená vernosť, za čo od nich žiadal poslušnosť jeho zákonom. Abrahám sa stal otcom veľkého národa, za čo mu bola sľúbená krajina „oplývajúca medom a mliekom“. Opustil rodnú Mezopotámiu a vydal sa do „zasľúbenej zeme“. Dlho nemal deti, až keď dosiahol sto rokov, jeho žene Sára sa narodil syn Izák.

2. **Izák** - Boh testoval Abrahámovu poslušnosť, a prikázal mu obetovať jeho jediného syna. Abrahám počúvol, ale keď sa rozkaz chystal splniť, objavil sa Boh a ako náhradnú obeť určil barana.

3. **Jakub** - Boh vyjaviť Jakubovi vo sne, že krajina, ktorú obýva, sa stane navždy jeho a jeho potomkov. Neskôr mu prideliť meno Izrael, teda „ten, ktorý zápasí s Bohom“.

Významné biblické postavy

1. **Noe** - počestný Noe so svojou rodinou bol jediný, ktorý sa zachránil, keď Boh, sklamaný ľudskou zlobou zoslal na zem potopu, aby ho zničila. Noe si postavil archu a zbral na ňu pár z každého živočíšneho druhu.

2. **Mojžiš** - prorok, ktorý vyviedol Židov z Egypta, tento proces odchodu a následného putovania sa nazýva Exodus. Židia sa utáborili na hore Sinaj, kde Boh zveril Mojžišovi desatero prikázaní napísaných na dvoch kamenných doskách.

3. **Dávid** - po premožení filistínskeho obra Goliáša sa stal najväčším kráľom v mene Júdovom, neskôr celého Izraela, kde vybudoval sídlo náboženského života.

4. **Šalamún** - zdedil trón po otcovi, Dávidovi, bol preslávený svojou múdrosťou.

Život a spoločnosť

Náboženstvo sa dotýka takmer všetkých oblastí života židovských veriacich, napríklad aj pri príprave a konzumácii jedla. Židia pri výbere potravy dodržiavajú isté predpisy, čo je kóšer, teda vhodné na konzumáciu. Z cicavcov sú povolené len prežúvavce párnokopytníky, ktoré musia byť určitým spôsobom rituálne zabité.

Judaizmus pozná niekoľko kľúčových medzníkov života človeka, ktoré sa spájajú s istými obradmi:

1. **Obriezka** - keď Boh spečatil zmluvu s Abrahámom, prikázal, aby všetkým novonarodeným chlapcom jeho ľudu robili obriezku (odstránenie predkožky) na znak toho, že sú Bohom vybraní ako vyvolený národ. Odvtedy sú chlapci osem dní po narodení podrobení obriezke, ktorú vykonáva odborník - mohel.

2. **Bar micva** - sviatok sa spája s uvedením chlapca do dospelosti vo veku trinásť rokov. Chlapec je pozvaný, aby čítal z Tóry, dostane otcovo požehnanie, pri obradnom jedle povie reč.

3. **Manželstvo** - skladá sa z dvoch častí. V prvej dostane nevesta prsteň, pár dostane požehnanie a rabín prečíta manželskú zmluvu. Druhá časť sa odohráva pod baldachýnom alebo na kanape, ktorá má symbolizovať spoločný život.

4. **Smrť** - zosnulí sa pochovávajú v jednoduchých truhlách. Židia dodržiavajú sedemdnňový smútok a v priebehu dvadsiatich troch dní sa prinavracajú k bežnému životu.

spracoval Peter Malinovský

PRÍBEHY

Lekcia

Dieťa pristihli pri prvej lži. Otec, chápaný a moderný, vedel, že pri tomto klamstve nešlo o nič dôležité, ale cítil, že je potrebné dieťaťu dohovoriť. Preto prerušil prácu, ktorú práve robil, a sadol si k synovi, aby mu primeraným spôsobom vysvetlil, prečo je potrebné hovoriť vždy a za každých okolností pravdu... Zrazu zazvonil telefón. Chlapec v snahe zavďačiť sa otcovi zvolal: „Ja ho vezmem!“ A utekal zdvihnúť telefón. O chvíľku bol späť: „Oci, to je ujo z poisťovne.“ „Och! Práve teraz? Povedz mu, že nie som doma.“

Je veľmi jednoduché byť zlým príkladom.

Po bombardovaní

Počas poslednej krvavej vojny sa bagdadske letisko a priľahlé územie zmenili na hrbu trosiek. Zo spleti tvorenej kusmi cementu a plechu sa ozýval plač.

Tí, ktorí prežili, začali hľadať, kto to plače. Uprostred rumoviska, ktoré zostalo z hangáru, stála akási malá búda. Dnu niekto vzlykal. Otvorili dvere.

Vnútri chátrajúcej budy bol Boh. To on plakal.

Ľudia zostali bezradne stáť.

K Bohu sa odvážilo podísť len jedno dieťa. Chýliho ho za ruku a povedalo mu: „Neplač. Ja som na tvojej strane.“

Takto uvažovalo o Bohu osemročné dieťa: „Jednou z hlavných úloh Boha je tvoriť ľudí. Robí tak preto, aby nahradil tých, čo

zomreli, a stvorí ich toľko, aby sa dokázali postarať o veci tu, na zemi. Netvorí veľkých ľudí, len malé bábätká. Myslím si, že to tak robí preto, lebo sú menšie a dajú sa ľahšie stvoriť. Tak nemusí strácať svoj vzácny čas tým, že by ich učil rozprávať a chodiť. To nechá urobiť mamy a otcov. Podľa mňa to vymyslel dobre.

Druhou dôležitou úlohou Boha je počúvanie modlitieb. Boh všetko vidí a všetko počuje a je všadeprítomný, čo mu zaberie veľa času. Preto by sme ho nemali obťažovať a pýtať si od neho niečo, čo nám rodičia nechcú kúpiť. Ateisti sú ľudia, ktorí neveria v Boha. Podľa mňa takí v našom meste nie sú, aspoň medzi tými, ktorí chodiajú do kostola.

Ježiš je Boží Syn. Dokázal všetky tie ťažké veci, napríklad chodil po vode a robil zázraky a snažil sa hovoriť o Bohu s ľuďmi, ktorí ho nechceli počúvať.

Teraz pomáha svojmu Otcovi tým, že počúva modlitby. Modliť sa môžeme vždy, keď sa nám zachce, a môžeme si byť istí, že Boh nás počuje, lebo si to zariadil tak, že jeden z nich dvoch vždy počúva.

Mali by sme chodiť pravidelne na hodiny náboženstva, lebo Boh je potom šťastný. A ak si niekto zaslúži byť šťastným, tak je to práve Boh. Nevynechávajte náboženstvo pre niečo, čo sa vám zdá byť zábavnejšie, napríklad výlet k moru. To je chyba.

Ak neveríte v Boha, a nie ste ateisti, budete veľmi opustení, lebo vaši rodičia s vami nemôžu ísť všade, ale Boh áno. Je dobré vedieť, že je vždy pri nás, najmä ak má niekto strach z tmy alebo ak nevie až tak dobre plávať a veľkí chlapci ho hodia do hlbkej vody. Ale nemali by sme vždy myslieť len na to, čo môže Boh urobiť pre nás. Myslím si, že sem ma priviedol Boh a že ma môže odtiaľto vziať, kedy sa mu zachce. Preto verím v Boha.“

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Ale veď máme krídla



BOŽIA PRÍTOMNOSŤ V DEJINÁCH

Čítajúc Sväté písmo zistíme, že v celej zaznamenanej histórii sa Boh usiloval dať svojmu ľudu poznať svoju prítomnosť medzi nimi. Boh vedel, že keď vyvedie Izraelitov z Egypta na púšť, budú sa cítiť opustení a budú mať strach. Nesúc zodpovednosť za svoje deti a dobytok táborili na mieste, kde žila divá zver, mali trochu jedla a prakticky žiadnu vodu. Nemali žiadne zbrane alebo hradby, ktoré by ich chránili pred útokom nepriateľa. Dokonca ani nepoznali cestu do zasľúbenej zeme. Vedeli, že sú Božím ľuďom, i to, že im Boh sľúbil svoju ochranu. No bolo ťažké cítiť jeho prítomnosť. A tak Boh, túžiac ich ubezpečiť, že je stále s nimi, im dal viditeľný znak svojej prítomnosti. „Pán šiel pred nimi cez deň v oblačnom stĺpe, aby im ukazoval cestu, v noci zasa v ohnivom stĺpe, aby im svietil, takže mohli dňom i nocou putovať.“ (Ex 13,21) Ak sa niekedy ľudia začali obávať, či idú správnym smerom, stačilo, ak zdvihli svoj zrak a uvideli oblačný stĺp. Ak sa začali báť zvierat alebo nepriateľa, ktorý ich mohol vystopovať počas noci, stačilo, ak sa pozreli na ohnivý stĺp, ktorý v noci osvetľoval celý tábor. Boh ich uistil, že je medzi nimi prítomný. Starý zákon podáva mnoho príkladov ako Boh zjavil ľuďom svoju prítomnosť: v stánku zjavenia, ktorý sprevádzal Izraelitov na ich ceste; Pánovou slávou, ktorá spočívala v chráme nad archou zmluvy, prostredníctvom celého radu prorokov,

ktorí izraelskému ľudu sprostredkovali Božie slovo. No plnosť Božej prítomnosti sa ešte len mala zjaviť.

BOH S NAMI

Nový zákon začína tým, že Boh nám ponúka svoju prítomnosť v osobe Ježiša Krista, svojho Syna. Prisľúbené dieťa sa malo volať Emanuel a Ján vysvetľuje dôležitosť Ježišovho narodenia takto: „A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami.“ (Jn 1,14) Inými slovami – Boh odetý do ľudského tela a žijúci medzi nami. Božia prítomnosť na zemi prostredníctvom Ježiša Krista nebola nejakým tajuplným, mystickým javom. Nešlo o niečo, čo mohli rozpoznať len kňazi, proroci alebo vzdelaní ľudia. Ján zdôrazňoval fyzickú skutočnosť vtelenia vo svojom 1. liste 1, 1-2: „Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali, to zvestujeme: Slovo života. Lebo zjavil sa život a my sme ho videli, dosvedčujeme a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám.“ Božia prítomnosť prostredníctvom Ježiša bola veľmi silná. Zmenila obyčajných, hriešnych ľudí na apoštolov, ktorí „rozbúrili celý set“, ako sa píše v Sk 17,6. Dokonca i neveriaci vodcovia vnímali rozdiel: „Keď videli Petrovu a Jánovu odvahu a zbadali, že sú to ľudia neučení a prostí, veľmi sa čudovali; spoznali ich, že boli s Ježišom.“ (SK 4,13)

KRISTUS VO VÁS

No hoci Božia prítomnosť v Kristovi bola veľmi silná, stále tu niečo chýbalo. Ježišovo účinkovanie na zemi trvalo len tri roky. Nikdy neopustil Palestínu.

Osobne sa s ním stretol iba relatívne malý počet ľudí, čo znamená, že obrovská väčšina ľudí, ktorá až do dnešného dňa na Zemi žila, s ním nevstúpila do priameho kontaktu. Práve kvôli tomu povedal Ježiš svojim učeníkom: „Poprosím Otca a on vám dá iného Tešiteľa, aby zostal s vami naveky – Ducha pravdy.“ (Jn 14,16-17) Krátko potom, ako Ježiš vystúpil k Otcovi, sa tento prísľub splnil. V deň Turíc zoslal Boh Ducha Svätého, aby navždy prebýval v životoch veriacich. A od čias prvých Turíc si nesú všetci veriaci v sebe mocný znak Božej prítomnosti. Ak odovzdáme svoj život Ježišovi a staneme sa jeho, Boh nás očistí od našich hriechov a zároveň nás naplní svojím Duchom Svätým.

Duch prebývajúci v našom vnútri dáva neustále najavo nášmu vlastnému duchu Božiu prítomnosť v našom živote. Po nejakom čase si začneme uvedomovať, že nikdy nie sme sami. Božia prítomnosť je skutočná. Môžeme ju opäť cítiť, pretože on je s nami všade, kde sme. Keď si začneme uvedomovať Božiu prítomnosť, jeho „signály“ začneme prijímať počas celého dňa. V práci, doma, v aute, všade, kde sa nachádzame, začneme dialóg s Bohom. Budeme mu hovoriť, čo je v našom srdci, a budeme vedieť, že nás počúva. Je to o Božej prítomnosti v nás a okolo nás. „Kristus vo vás, nádej slávy.“ (Kolosanom 1,27)

(Dominika Čechová)

Zdroj: Hybels, B.: Dopraj si prepych modlitby



1 čítanie: Sk 6, 1-7;

Žalm: Ž 33, 1-2. 4-5. 18-19;

Ant.: Tvoje milosrdenstvo, Pane, nech je nad nami, ako dúfame v teba;

2. čítanie: 1 Pt 2, 4-9;

Evanjelium: Jn 14, 1-12; Krátke zamyslenie na evanjelium: Vykúpenie je veľký dar, ktorý nám Boh pripravil. Ale to nie je celé Božie dielo. Vďaka vykúpeniu smieme pristúpiť k Bohu a vstúpiť do spoločenstva s Otcom. Cesta k Otcovi nie je zložitá. Touto cestou je sám Ježiš – vtelený Boží Syn. Evanjelium nám o ňom odhaľuje zásadné poznanie. Filip veľmi presne hovorí, že vidieť Otca stačí. Stretnutie s Bohom Otcom je naozaj vrcholom ľudskej púte a ľudskej blaženosti. Skrze Krista máme túto cestu otvorenú. A nielen to. Už teraz môžeme mať podiel na Jeho moci a sláve, keď sa naplno dáme Bohu k dispozícii. Potom prostredníctvom nás bude Boh môcť konať dobro. Plán je veľkolepý. Dnes už stačí iba prikyvovať a nechať Boha jednať.



Pápež Pavol VI. bude 19. októbra 2014 vyhlásený za blahoslaveného

Vatikán 10. mája (RV) Dňa 19. októbra 2014 bude vo Vatikáne vyhlásený za blahoslaveného Boží služobník pápež Pavol VI. Rozhodol o tom Svätý Otec František v piatok 9. mája, keď v popoludňajších hodinách prijal kardinála Angela Amata SDB, prefekta Kongregácie pre kauzy svätých a poveril ho promulgovať dekrét týkajúci sa uznania zázraku na príhovor ctihodného Božieho služobníka Pavla VI.

Pápež Pavol VI., vlastným menom Giovanni Battista Montini, sa narodil 26. septembra 1897 v talianskom mestečku Concesio, zomrel v Castel Gandolfo 6. augusta 1978. Na Petrovom stolci bol 15 rokov, od roku 1963. Do úspešného konca doviedol Druhý vatikánsky koncil, v ktorom pokračoval po svojom predchodcovi sv. Jánovi XXIII.

Svätý Otec prijal mexických biskupov a študentov pápežských kolégií

Vatikán 12. mája (RV) Svätý Otec prijal v pondelok 12. mája návštevu ad limina apostolorum prvej skupiny biskupov z Mexika pod vedením arcibiskupa Guadalajary, kardinála Francisca Roblesa Ortegu.

Napoludnie sa v Aule Pavla VI. stretol s rektormi a študentmi rímskych pápežských kolégií a konviktov. Medzi prítomnými boli aj zástupcovia Slovenského pápežského kolégia sv. Cyrila a Metoda v Ríme.

Štyridsaťdňová reťaz pôstu za kňazov vyvrcholí na púti do Šaštína

Bratislava 14. mája (TK KBS) Celoslovenská 40-dňová reťaz pôstu a modlitieb za kňazov, ktorú v druhej polovici tohto roka opäť chystá spoločenstvo Modlitby za kňazov, tentoraz vyvrcholí jednodňovou púťou za kňazov do Šaštína. Táto iniciatíva má plnú podporu bratislavského arcibiskupa metropolitu Mons. Stanislava Zvolenského.

Prvá táto púť sa uskutoční v sobotu 25. októbra 2014. Púť sa uskutoční ako vyvrcholenie celoslovenskej 40-dňovej pôstnej akcie, ktorá bude podobne, ako vlni trvať od sviatku Sedembolestnej Panny Márie, teda od 15. septembra do 24. októbra 2013.

Vydavateľstvo Misionár vydalo novú knihu s názvom Uveriť Ježišovi

Bratislava 13. mája (TK KBS) Vydavateľstvo Misionár vydalo knihu Uveriť Ježišovi. Kniha je premeditované evanjelium sv. Marka spôsobom lectio divina. Markovo evanjelium je prvou etapou formácie všetkých kresťanov. Prax lectio divina, čiže modlitbové čítanie Svätého písma, prináša bohaté duchovné ovocie. Je však potrebné sa tomuto spôsobu učiť a táto kniha je unikátnou pomôckou.

(dodal Peter Malinovský)

Šarské oznamy

V ČASE OD 19.05.2014 DO 25.05.2014

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať nový kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Demčákovu, rod. Demčákovu – Herlianska ul., rod. Fenikovu – Prešovská ul.** Upratuje sa v sobotu ráno od **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **25.5. – 31.5.** vedie modlitby horliteľka **p. Mária Feniková.**

Nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru bude v sobotu o **13³⁰** v pastoračnom centre.

Pobožnosť sv. ruženca - dnes poobede pobožnosť sv. ruženca bude klasicky o **14³⁰**. Ale potom od **15⁰⁰** bude vyložená Sviatosť Oltárna, kedy sa pomodlíme Korunku k Božiemu milosrdenstvu a bude potom špeciálna adorácia za rodiny, keďže v tomto týždni bol vo štvrtok Medzinárodný deň rodiny ako aj dnes končí týždeň modlitebnej kampane Mladí za rodinu 2014. Všetkých vás a zvlášť rodiny pozývam na poobedňajšiu pobožnosť a adoráciu.

Stretnutie miništrantov našej arcidiecézy - pozývam všetkých našich miništrantov ako aj nových záujemcov o miništrovanie na celodiecézne stretnutie miništrantov, ktoré bude na budúcu sobotu v Prešove na Sídl. III. Program začína o **10⁰⁰** sv. omšou s o. arcibiskupom, po nej budú otázky pre neho, potom obed, poobede športové popoludnie a o **15⁰⁰** záver. Miništranti majú prísť v športovom oblečení, jedlo budú mať tam. Ktorí máte záujem ísť, ozvite sa mi. Viac informácií je na plagátoch na dverách kostola.

Zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum - dnes je 3. nedeľa v mesiaci, je zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum. Pán Boh zaplať za všetku vašu podporu.

Predmanželské ohlášky:

1. **Jozef Palko**, syn Jozefa a Valérie rod. Bachovej z Čemerného a **Barbora Živčáková**, dcéra Jána a Dany rod. Krotkej z Lieskovan - 2x

Rozpis lektorov:

nasledujúca nedeľa:

8:00 – P. Majerčín – P. Fincický;

10:00 – rod. P. Bindasa;

18:30 – rod. Onderkova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699**;

Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 19.05.2014 DO 25.05.2014

PONDELOK	19.05.2014	Sv. omša: 18³⁰ (K+T) Poklona Sv. Oltárnej: 19¹⁵
UTOROK	20.05.2014	Sv. omša: 6³⁰ (K+T)
STREDA	21.05.2014	Sv. omša: 6³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Sv. omša: 18³⁰ (K) <i>detská</i>
ŠTVRTOK	22.05.2014	Poklona Sv. Oltárnej: 17³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (T+K)
PIATOK	23.05.2014	Sv. omša: 6³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Sv. omša: 18³⁰ (K) <i>mládežnícka</i>
SOBOTA	24.05.2014	Sv. omša: 18³⁰ (T+K)
NEDEĽA 6. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA	25.05.2014	Sv. omša: 8⁰⁰ (T) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (K) <i>starý kostol</i>

“Odvaĥa je dôsledkom toho, kto sme. Zovňajšok môže pomôcť len na chvíľu. Iba vnútorný charakter vytvára odvahu.” (MAX LUCADO)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.